



Los niños madrileños encuentran en Pastanaria a su mejor defensora y mejor amiga

# ¡Proletarios de todos los países, uníos!

## MUNDO OBRERO

### ORGANO CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA (S.E.I.C.)

Madrid, martes 8 de marzo de 1938 15 cts. Alfonso XI, 4. - Teléfono 21090. - Cuarta época. - Núm. 699 (1.409)

Es una tarea fundamental del momento—ha dicho nuestro camarada Uribe—mantener la unidad de nuestro pueblo, mantener su moral de combate, mantener su nervio y su tenacidad en la lucha hasta el fin. Por eso es necesaria la

# PROPAGANDA ANTIFASCISTA

## LA UNIDAD DE SOCIALISTAS Y COMUNISTAS EN LA U. G. T.

En su última reunión, el Comité Nacional de la Unión General de Trabajadores ha adoptado acuerdos de gran interés. Entre ellos destacan los que se refieren a la posición favorable al ingreso de los sindicatos obreros en la Federación Sindical Internacional, el de incrementar y desarrollar la producción de guerra y el de proseguir las gestiones para llegar rápidamente a la unidad efectiva del proletariado, más fuerte, más inquebrantable, más decisiva será su acción en favor de los intereses del proletariado, en favor de la causa de la guerra y de la revolución popular.

Esta línea de claridad ha de ser seguida a través de toda la organización. En el plano nacional, en el plano provincial, en el local. Siempre los Sindicatos y todos los afiliados a la Unión General de Trabajadores han de tener en cuenta que el deseo de su Comisión Ejecutiva, su ejemplo mismo, es un ejemplo de unidad. Y donde particularmente ha de ser tenido en cuenta este antecedente, este ejemplo, es en Madrid.

Decimos esto, a propósito de la necesidad que existe para la organización sindical de Madrid de acentuar su actividad unitaria. Algún hecho reciente prueba que queda mucho por hacer en este sentido. Ayer hablabamos de él. Nos referíamos a las elecciones de los delegados municipales del pasado domingo que hubieron de elegir los Sindicatos madrileños. Lo decimos también teniendo en cuenta la inmediata constitución de la Federación Local de Sindicatos.

Conviene advertir, para que nadie incurra en error, que la Unión General de Trabajadores está influida y dirigida por los dos grandes Partidos obreros, por el Partido Socialista y por el Partido Comunista. Esta dirección no es impuesta arbitrariamente, sino conscientemente acordada por los militantes de los Sindicatos de la Unión General de Trabajadores. Sabido es que la Unión General de Trabajadores ha mantenido tradicionalmente y mantiene la necesidad de seguir siempre las orientaciones que le señalan los Partidos obreros, y particularmente, en la actualidad, del Partido Socialista y Comunista.

«Los afiliados a los partidos obreros debemos hermanarnos cada día más.» Esto quiere decir que en ningún momento, y sea cualquiera el problema que haya de dilucidarse dentro de la U. G. T., comunistas y socialistas deben actuar separados. Si alguna vez ocurre esto no se debe, como saben todos los trabajadores muy bien, a los comunistas. El Comité Provincial de nuestro Partido ha propuesto y propone incesantemente a los compañeros que forman el Comité de la Agrupación Socialista Madrileña el restablecimiento del Comité de Enlace, la actuación común en la U. G. T., en el Municipio y en todas partes. Pero los compañeros del Comité de la Agrupación Socialista Madrileña no han aceptado estas proposiciones de nuestro Comité Provincial. Y como cada día es mayor la necesidad de actuar unidos, y como nos consta que los trabajadores madrileños afiliados a la U. G. T. y también los trabajadores afiliados al Partido Socialista desean esta unidad de acción, por eso nos remitimos a ellos para que decidan a quienes la obstaculizan a caminar por la senda de la unidad, que es la señalada por las direcciones de nuestros dos Partidos y de la Unión General de Trabajadores. Nadie más consecuente que nosotros con la unidad. De ello hay una enorme cantidad de pruebas. Y hechos son las recientes elecciones de Juntas directivas en numerosos Sindicatos, entre ellos el del Transporte, Hospitales, Impresores, etc., en los cuales los comunistas hemos sacrificado gran parte de nuestro derecho por mantener la unidad. Por cierto que algunas de estas Directivas donde ha sido elegida una candidatura de unidad y, por tanto, es un pacto establecido que obliga a marchar siempre por el camino de la unidad, cuando llega el momento de elegir, se han producido algunas elecciones de consejeros, algunos compañeros olvidan este pacto de unidad y se pronuncian por las posiciones exclusivistas, que son la antítesis de la unidad.

Y eso es todo. En ello no hay por nuestra parte ninguna posición partidista. Si acaso existe es en quienes olvidan todos estos ejemplos de unidad para actuar aisladamente. Por eso pedimos a los trabajadores madrileños afiliados a la U. G. T. que influyan decisivamente por medio de resoluciones, realizando la unidad en los lugares de trabajo y por medio de los Grupos Sindicales, para que, en lo sucesivo, no se repita el caso de que ante ningún problema, sea cualquiera el que se presente, actúen aisladamente comunistas y socialistas. Y para que la Federación Local tenga una Ejecutiva de unidad, que sea de una justa proporcionalidad, integrada por comunistas y socialistas. Hay que tener en cuenta que la garantía de que nuestro pueblo va a conquistar los objetivos que persigue en esta guerra y en su revolución reside en la unidad de la clase obrera, uno de cuyos fundamentales aspectos es la creación del Partido Único del Proletariado.

Sucedo que lo que ha dado motivo a un comentario nuestro y a la réplica de «El Socialista», así como a algún otro comentario, tiene su fundamento en que algunos compañeros han olvidado la necesidad imperiosa de nuestro movimiento, la necesidad imperiosa de la guerra y de la revolución popular y también las instrucciones concretas y claras de las direcciones de nuestros dos Partidos, que nos señalan el deber de actuar unidos comunistas y socialistas. En el discurso pronunciado el domingo por nuestro camarada Uribe se hace referencia a los que obstaculizan la unidad de acción de comunistas y socialistas. A él remitimos a nuestros lectores. Y nos interesa remarcar que existe en el plano nacional la recomendación de las direcciones de nuestros dos Partidos, del Comité Nacional de Enlace del Partido Comunista y Socialista, para que en el seno de la U. G. T. trabajemos unidos. Recordamos que en el manifiesto del día 12 de enero, firmado por los compañeros Lamonedá y Cordero, por el Partido Socialista, y Delgado y Checa, por el Partido Comunista, se dice concretamente: «LOS AFILIADOS A AMBOS PARTIDOS—COMUNISTA Y SOCIALISTA—DEBERÁN HERMANARSE CADA DIA MAS. HASTA FORMAR UN SOLO CUERPO EN LA DEFENSA Y DESARROLLO DE LA U. G. T. Y EN LA APLICACION DE TODOS SUS ACUERDOS.» Y el hecho de presentar candidatura cerrada, ya se trató, como el domingo anterior, de la elección de consejeros como Directiva de cualquier Sindicato o, dentro de pocos días, la de la Federación Local, significa olvidar esta recomendación de nuestros dos Partidos, y más aún, seguir una conducta contraria a la unidad, y la conducta contraria a la unidad, es la única conducta revolucionaria consecuente que puede seguirse en la actualidad.

Recordamos también que en algún editorial de «El So-

cialista» hemos leído esta frase: «LOS AFILIADOS A LOS PARTIDOS OBREROS DEBEMOS HERMANARNOS CADA DIA MAS.» Esto quiere decir que en ningún momento, y sea cualquiera el problema que haya de dilucidarse dentro de la U. G. T., comunistas y socialistas deben actuar separados. Si alguna vez ocurre esto no se debe, como saben todos los trabajadores muy bien, a los comunistas. El Comité Provincial de nuestro Partido ha propuesto y propone incesantemente a los compañeros que forman el Comité de la Agrupación Socialista Madrileña el restablecimiento del Comité de Enlace, la actuación común en la U. G. T., en el Municipio y en todas partes. Pero los compañeros del Comité de la Agrupación Socialista Madrileña no han aceptado estas proposiciones de nuestro Comité Provincial. Y como cada día es mayor la necesidad de actuar unidos, y como nos consta que los trabajadores madrileños afiliados a la U. G. T. y también los trabajadores afiliados al Partido Socialista desean esta unidad de acción, por eso nos remitimos a ellos para que decidan a quienes la obstaculizan a caminar por la senda de la unidad, que es la señalada por las direcciones de nuestros dos Partidos y de la Unión General de Trabajadores. Nadie más consecuente que nosotros con la unidad. De ello hay una enorme cantidad de pruebas. Y hechos son las recientes elecciones de Juntas directivas en numerosos Sindicatos, entre ellos el del Transporte, Hospitales, Impresores, etc., en los cuales los comunistas hemos sacrificado gran parte de nuestro derecho por mantener la unidad. Por cierto que algunas de estas Directivas donde ha sido elegida una candidatura de unidad y, por tanto, es un pacto establecido que obliga a marchar siempre por el camino de la unidad, cuando llega el momento de elegir, se han producido algunas elecciones de consejeros, algunos compañeros olvidan este pacto de unidad y se pronuncian por las posiciones exclusivistas, que son la antítesis de la unidad.

Y eso es todo. En ello no hay por nuestra parte ninguna posición partidista. Si acaso existe es en quienes olvidan todos estos ejemplos de unidad para actuar aisladamente. Por eso pedimos a los trabajadores madrileños afiliados a la U. G. T. que influyan decisivamente por medio de resoluciones, realizando la unidad en los lugares de trabajo y por medio de los Grupos Sindicales, para que, en lo sucesivo, no se repita el caso de que ante ningún problema, sea cualquiera el que se presente, actúen aisladamente comunistas y socialistas. Y para que la Federación Local tenga una Ejecutiva de unidad, que sea de una justa proporcionalidad, integrada por comunistas y socialistas. Hay que tener en cuenta que la garantía de que nuestro pueblo va a conquistar los objetivos que persigue en esta guerra y en su revolución reside en la unidad de la clase obrera, uno de cuyos fundamentales aspectos es la creación del Partido Único del Proletariado.

**Inglaterra y Alemania no se entienden**

«London, 8 (10 m.).—«Daily Herald» refiriéndose a las negociaciones anglo-alemanas, dice: «Comienza a comprenderse ahora en Downing Street que las cosas no van también como el primer ministro anunció que irían.»—Fabra

**EL PASEO MILITAR JAPONES EN CHINA ESTA RESULTANDO MUY COSTOSO...**

Gibraltar, 8.—En los últimos días se ha celebrado en La Línea una manifestación antibritánica organizada por el bufón mayor, conocido por Queipo de Llano.

A lo largo de la frontera se instaló una serie de altavoces con objeto de que pudiera ser oído al otro lado el tono amenazador con que para Inglaterra se produjo el traidor de Sevilla.

Por el hecho de que el verdugo del Sur fuera escoltado por un escuadrón uniformado al estilo de la Reichswehr y acompañado de Orgaz y de un coronel y dos capitanes también alemanes, indica que la efectiva amenaza contra Gibraltar fué dirigida por Hitler.

**AGENTES DE FRANCO EN YUGOSLAVIA**

Zagreb, 8.—El periódico «Obzor» dice que han llegado a Yugoslavla cinco comerciantes de Santander. Después de desembarcar en Suchak han marchado a Belgrado.

Se indica que su misión es estrechar las relaciones comerciales entre

**DE LA ESPAÑA INVADIDA Hitler prepara un ataque contra Gibraltar**

Gibraltar, 8.—En los últimos días se ha celebrado en La Línea una manifestación antibritánica organizada por el bufón mayor, conocido por Queipo de Llano.

A lo largo de la frontera se instaló una serie de altavoces con objeto de que pudiera ser oído al otro lado el tono amenazador con que para Inglaterra se produjo el traidor de Sevilla.

Por el hecho de que el verdugo del Sur fuera escoltado por un escuadrón uniformado al estilo de la Reichswehr y acompañado de Orgaz y de un coronel y dos capitanes también alemanes, indica que la efectiva amenaza contra Gibraltar fué dirigida por Hitler.

**AGENTES DE FRANCO EN YUGOSLAVIA**

Zagreb, 8.—El periódico «Obzor» dice que han llegado a Yugoslavla cinco comerciantes de Santander. Después de desembarcar en Suchak han marchado a Belgrado.

Se indica que su misión es estrechar las relaciones comerciales entre



Campesino explica a nuestro compañero la operación de Teruel. (Foto Mayo.)

## ESTAMPAS DE LA TRAGEDIA CEMENTERIOS DE PUEBLOS FASCISTAS

Por RUIZ VILAPLANA (1)

De todas las regiones dominadas por el fascismo invasor la que ofrece en su ambiente y vida caracteres más sombríos es la región castellano-leonesa.

Ni los pueblos de Galicia, de romántico verdor y exuberante paisaje; ni los villorrios de la Rioja, con sus planicies y lomas entrelazadas; ni mucho menos, los campos de Andalucía, vergeles de aspecto placentero, tienen en su perfil y contornos el dramatismo vivo de estos pequeños pueblos de Castilla la Vieja, donde el oca de las viviendas encaja perfectamente en la monótona superficie de tierra parda y de trigales, de ramajos y zarzales.

La visión de un pueblo castellano dominado por el fascismo es un aguafuerte que hieló el ánimo y pone temblores de angustia en los corazones más decididos.

En sus cañes vacías, miserables, flota la tragedia; mujeres enlutadas, arrapaces pingüinos en confuso tropel, cuyos padres peoran terrores de pesadilla en las cárceles sombrías de León, de Burgos o de Palencia, y gravitando con efectismo trágico, un pingajo tétrico, y la bandera bicolor, con las flechas desdibujadas, es la corola trágica que abre en dolor y miedo los tímidos ojos del poblado.

Tranquila algún falangista precipitadamente; los automóviles que cruzan el pueblo lo hacen también con prisas, sin respetar las indicaciones del prudente aviso en la entrada, y dejando a su paso una estela de gravedad y temor de represalia; una atmósfera densa y lóbrega, que solamente el que la ha percibido puede llegar a comprender.

Junto al cuartel de la Guardia Civil, oscuro, con pátina del tiempo, unos corros de guardias, uniformados bastante, y con gorro cuartelero, comentan en tono jocoso las «últimas operaciones», la labor de limpieza en el contorno, que satina en negro de luto las calles de las aldeas y en llantos y congojas las noches campesinas.

A la salida, el pequeño cementerio es un broche de dolor; en su recinto amurallado el fascismo ha colocado el «completo» de sus venganzas, y adosado al muro blanco, una pared tosca, hecha de adobe y con cemento reciente, muestra claramente la ampliación que el sencillo cuadrilátero, abarrotado de cruces toscas, ha sufrido en esta etapa trágica.

«Cementerios de pueblos castellanos! Yo he visto en casi todos ellos esa horrenda prueba de la reforma ampliatoria; las víctimas inocentes, los millares de obreros sacrificados, han colmado la previsión del rústico pueblocito, han sobrepasado en mucho el cálculo de defunciones que quiso la mano artesana que las construyó, y el cuadrilátero blanco—muro de cal y puntas de cipreses—ha sido prolongado en casi todos ellos, con ese aditamento lúgubre que habla de muertes en masa y de enterramientos en número inesperado e increíble.

Los campesinos, al regresar de sus faenas; los trabajadores que vuelven de la labor ingrata, del trabajo amargado por el terror y la ausencia de libertad, pasan cubizbajos por el camino, y miran de soslayo, tímidamente, el viejo cementerio, antaño tan tranquilo, y aunque sus gestos no revelan lo que el temor contiene, yo sé que hay en sus pensamientos y en sus conciencias un recuerdo de pena y de coraje para los hermanos caídos, para los compañeros que allí fueron sacrificados por el solo delito de pensar en hombres libres, y por el crimen, siendo pobres, de querer alzar sus nobles frentes...

## Así rompió el cerco "Campesino"

... Aunque el enemigo diga que se encuentra oculto en una cueva de la ciudad En Teruel no ha quedado ni un solo cartucho del Ejército Popular

## La calle Fácil descubrimiento de enemigos

La noticia llegó el domingo, tremolando y contenta como una misma bandera marítima. A primera hora de la tarde, se la daban a gritos las gentes: «¡Ha caído el "Baleares"! ¡Le han hundido nuestros barcos!»

Todos parecían estretar su sonrisa de domingo con sol, y se ladeaban más la gorilla, como en honor a nuestros bravos marinos del pueblo.

Pero la noticia descubría algo más. Descubría a la «quinta columna», ni más ni menos que si fuera un buen procedimiento detectivesco.

Por ejemplo, en este café. Un café de esos para elegantes, de los que quedan todavía con jóvenes de barba, como caracterizados de románticos; viejos graves y muchachos elegantes, que lo mismo pueden ser pasados aristócratas que experimentados tanguistas.

Algunos de sus corrillos estaban ojalados, dedicados a la meditación. Ellas no reían desocadamente, como otros días, ni ellos se decidían a mirar un poco despectivamente a los nuevos clientes.

De pronto, de una mesa del fondo, salió la voz alegre del pueblo.

«¡Sabéis la buena noticia? ¡Sí, hombre, lo del "Baleares"! ¡Hoy hay que tomarse una copa para celebrarlo!»

Todas las cabezas se volvieron. Unas rebozando alegría. Otras medio molestas. «¿Quiénes eran aquellos aborotadores? La mesa la formaban unos soldados,

rodaron la ciudad de escombros. El enemigo apretaba fuerte; pero también se resistía fuertemente. Unos batallones de la División "Campesino" sostenían los intermitentes ataques de los tanques, de la Caballería mora y de la Infantería de regulares y falangistas, que sumaban varios millares de hombres. La Artillería alemana formaba barreras de fuego delante de nuestros fusileros; la Aviación no se cansaba de volar. Unas escuadrillas relevaban a otras.

La resistencia hubiera continuado; pero faltaban municiones, escaseaban los víveres. No había enlace con las fuerzas que combatían más allá. Y el Estado Mayor de Valentín González comenzó a organizar la salida de la ciudad, para romper las cuatro líneas que ahogaban a Teruel.

Había un ir y venir precipitado dentro de la ciudad infernal, herida y humeante, por las mordeduras de las máquinas automáticas y los reventones de las bombas. Y en medio de aquel estruendo se comenzaron a escuchar primero a los audaces entre los audaces, a los más bravos, a los más temerarios...

**LAS COLUMNAS QUE ROMPIERON EL CERCO**

Se formó una columna de cuatrocientos hombres. Los dinamiteros, el primer lugar; Justino, con sus soldados de la 10 Brigada; Roder, con el batallón divisionario. No fue preciso decirles nada. Ellos ya sabían que de su actuación dependía la vida de sus camaradas y el resultado definitivo de la batalla de Teruel, en donde, hasta entonces, se seguía aniquilando al enemigo. Y cumplieron con su deber. A fuerza de bombas de mano, de tiros y de ir avanzando paso a paso, se llegó por todo el valle del Turia hasta la orilla del río. Se chocaba con una resistencia de hierro; masa de material, más que de hombres; pero se consiguió abrir la brecha. Desde la ciudad se vio la salida y la lucha de la primera columna. Y cuando el grueso de la fuerza se encontró al otro lado del río aumentaron los vivos y el griterío ensordecedor de los tiros. Salió entonces una segunda columna con quinientos hombres. Y una tercera con otros quinientos. Y una cuarta...

**COMO SALIO "CAMPESINO"**

Y salió "Campesino" con todo su Estado Mayor y los últimos soldados. El valle del Turia hervía de explosiones, de tiros y de ráfagas de ametralladoras, que disparaban desde los flancos. "Campesino" marchaba junto a sus soldados, con una pistola en cada mano y un cinturón de granadas... Los moros estaban demoralado cerca. Se desafiaba a la muerte cara a cara. A veces había que descerrear los tiros

\*\*\*\*\*

unos trabajadores, un oficial. Allí sí que estaba el alma gozosa del pueblo. Su expresión auténtica. Y los meditados se reconcentraron más. No había duda. Aquellas eran las caras de la "quinta columna".

Lina Odona, que murió luchando contra el fascismo, símbolo magnífico de la nueva mujer que nace

# Terminan las deliberaciones de Comité Nacional de la U. G. T.

## “Las Sindicatas vigilarán la aplicación inexacta de las medidas que tiendan a intensificar la producción”

Barcelona, 8.—A las diez de la mañana de ayer se celebró la segunda sesión del Comité Nacional de la U. G. T., examinándose las causas que pueden determinar la incrementación de la producción en todas sus manifestaciones.

Por la tarde se reanuda la sesión, terminándose con ella misma las deliberaciones. Se facilitó la siguiente referencia:

“Esta tarde ha continuado su reunión el Comité Nacional de la U. G. T. de España, discutiéndose el tercer punto del orden del día, que trata de la intensificación de la producción, y en cuya resolución se recogen las bases del Comité Nacional del mes de octubre y aquellas que han sido presentadas a la C. N. T.”

Terminada la discusión de este punto del orden del día, el Pleno nacional entró en la discusión del cuarto punto, que trata de la unidad de acción con la C. N. T., e informó el secretario, Rodríguez Vega.

“Afortunadamente — comenzó diciendo —, son muchos los puntos de

coincidencia logrados entre las dos Centrales sindicales que nos permiten esperar confiadamente los resultados de las conversaciones.”

Tras amplia discusión, se aprobó una proposición de confianza a la Comisión Ejecutiva para que ésta prosiga las conversaciones con la C. N. T. La totalidad de los delegados estuvo de acuerdo con que se logre la unidad.

Fue aprobada una resolución de salud al ministro de Defensa Nacional y al jefe y comisario político de la Armada por la brillante actuación de ésta.

Igualmente fue aprobada una resolución de salud a la C. N. T.

Por unanimidad se aprobó la siguiente resolución:

“Reunido el Comité Nacional de la Unión General de Trabajadores con carácter extraordinario, acordó dirigir un saludo al excelentísimo señor presidente del Consejo y a su Gobierno, ofreciéndole, una vez más, su leal colaboración, al objeto de ganar la guerra y reconstruir el país.”

Finalmente intervino González Pella, quien exhortó a todos los delegados para que pongan el máximo entusiasmo para salvar todas las dificultades que la hora presente ofrece, con la vista puesta en el solo objeto de ganar la guerra y asegurar la libertad y el porvenir de la clase trabajadora.—Febus.

### CONSTITUCIÓN DE COMISIONES DE VIGILANCIA Y CONTROL DE LA PRODUCCIÓN

A la resolución del informe sobre intensificación de la producción se han incorporado varios artículos: uno que trata de la constitución de Comisiones de vigilancia y control de la producción, sin que estos organismos puedan representar una interferencia y una perturbación en la industria y en la legislación del Gobierno.

En otro se señala que el Comité Nacional de la U. G. T. se manifiesta por que los trabajadores de la industria que desempeñan un trabajo rudo reciban una especial atención por el Gobierno en el régimen de abastecimiento, y medios para facilitar el trabajo. En otro apartado se señala que las sindicatas deberán vigilar la aplicación inexacta de todas las medidas que tiendan a intensificar la producción, aplicando sanciones sindicales allí donde aparezcan negligencias o una mala voluntad, debidamente comprobada. Queda facultada igualmente la Comisión Ejecutiva para que, previo informe de las Federaciones Nacionales de Industria, pueda adoptar medidas en contra de las organizaciones que no cumplan con el deber que la guerra impone.

Por último, en orden a la intensificación de la producción, el Comité Nacional expresa la necesidad de lle-

## LA JORNADA INTERNACIONAL DE LA MUJER CONTINUA CON GRAN ENTUSIASMO

El local del Ateneo de Madrid se vistió ayer de sus mejores galas para recibir a las mujeres del Sector Sur. Es el segundo día de la semana conmemorativa de la Jornada Internacional de la Mujer. La Agrupación de Mujeres Antifascistas y la Unión de Muchachas han organizado un programa de actividades para esta tarde.

Las mujeres del Sector Sur se reunieron en el cine Tivoli. Las mujeres de Chamartín de la Rosa también se reunieron. En todos estos festivales, a los que acudieron miles de mujeres, destacaba el optimismo, la alegría, el entusiasmo de sentirse fuertes para contribuir a la lucha.

En todos los actos celebrados ayer hablaron compañeras de la Agrupación de Mujeres Antifascistas y de la Unión de Muchachas. Todas ellas han pedido lo mismo: trabajo y capacitación para la mujer. Han explicado lo que significa la jornada del 8 de marzo.

Los comunistas de Francia felicitan a nuestro Gobierno por el gran triunfo de la Flota republicana.

En algunos centros de Puericultura, casas de vejez, fábricas y talleres también se dieron durante todo el día de ayer charlas, que fueron acogidas por todos los trabajadores con grandes muestras de simpatía e interés. Todos los actos terminaron con pequeñas fiestas a cargo de artistas que trabajaban desinteresadamente, con sus únicas aspiraciones de hacer un día a día una pieza más en la construcción de una nueva España unidas horas de distracción y alegría.

La Jornada Internacional de la Mujer continuó celebrándose durante toda esta semana en medio del entusiasmo de todos los antifascistas. Buena prueba de ello han sido los actos celebrados ayer, en todos ellos, tanto hombres como mujeres, se entregaron a las detestaciones que iban a fábricas y talleres con grandes muestras de simpatía y una magnífica disposición para cumplir lo que en las penurias de la guerra se prometió.

### Así rompió el cerco “Campesino”

(Viene de la página primera.)

EN TERUEL NO HA QUEDADO NI UN CARTUCHO NI UN CHUSCO DE LA DIVISIÓN “CAMPESIÑO”

En Teruel no quedó un solo cartucho. Fue preciso hasta recogerlos por las calles para completar las dotaciones de los fusiles. Tampoco había víveres; se consumieron durante el asedio. Únicamente quedaron allí cuatro toneladas de dinamita y seiscientos kilos de tritita; pero los fascistas pueden hablar mejor de ello. En la ciudad de Teruel, en la segunda patrulla de las dos que realizaron el bombardeo de mediodía.

Informes posteriores sobre el bombardeo de las ocho de la mañana, vienen a confirmar el derribo de otro aparato.—Febus.

### Dos aparatos fascistas derribados

Barcelona, 7 (7.30 t.).—En la tarde de hoy, el Ministerio de Defensa Nacional ha facilitado la siguiente noticia:

“El jefe de la base naval de Cartagena, concretando detalles de los bombardeos que la Aviación fascista ha hecho contra aquella plaza en el día de hoy, dice lo siguiente:

“La batería número 4 de la novedad de haber derribado un bimotor de los que componían la segunda patrulla de las dos que realizaron el bombardeo de mediodía.

Informes posteriores sobre el bombardeo de las ocho de la mañana, vienen a confirmar el derribo de otro aparato.—Febus.

### Los comunistas de Francia felicitan a nuestro Gobierno por el gran triunfo de la Flota republicana

Barcelona, 8 (2 m.).—Se ha recibido en la Presidencia del Consejo un telegrama del Partido Comunista de Francia, firmado por Jacques Duclos, felicitando al Gobierno de la República por el triunfo de la flota republicana en el último combate naval.

“Esta victoria,—dice el telegrama— demuestra que sin la política llamada de no intervención, inaugurada aquí en agosto de 1938 por el Gobierno francés, la República española habría acabado ya con sus enemigos. El Partido Comunista de Francia entiende de que la causa de la República española es la causa de la paz, y continúa luchando contra la llamada no intervención.—Febus.

### Importantes donativos de la juventud francesa

Barcelona, 7 (1.15 m.).—En la Presidencia del Consejo estuvo una Comisión de ayuda de la juventud francesa por la España republicana, que hizo entrega de un importante donativo en metálico, víveres y ropas. Compañista éste en 49 granos de millones, de los cuales han llegado ya siete, con 60 toneladas de productos alimenticios.

Los comisionados fueron recibidos por el subsecretario de la Presidencia que, en nombre del Gobierno de la República, agradeció el generoso donativo.—Febus.

### Final de la intervención de Pasionaria

(Viene de la página tercera.)

Finalmente, que luchase contra toda tendencia de compromiso, y nos encontramos que cuando nosotros habíamos al luchar contra el reconocimiento de la beligerancia a Franco, las voces desmoralizadoras habían salido de algunos sectores de nuestra retaguardia. (Aplausos).

Nosotros tenemos que decirlo, camaradas de Madrid, que hoy, como ayer, nuestro Partido ha levantado la bandera de lucha implacable contra el compromiso. Nosotros tenemos que decirlo en aquella manera que en los días más difíciles de Madrid y de toda España supimos estar en nuestro puesto y conducir a las masas, sabremos hoy impedir toda maniobra del enemigo y de sus agentes, que tienden a entregar a nuestro pueblo amarrado al fascismo. Estad seguros que cuando nosotros os damos la voz de alerta es para que, efectivamente, en las alertas; pero no un alerta expectante, sino un alerta fecundo, trabajando y produciendo cada vez más en las fábricas, porque sólo en la medida en que demostráis con vuestra fuerza que con vosotros nada se puede lograr, que sin el pueblo no se puede ir a ninguna parte, porque en el pueblo reside la soberanía de la nación, en aquella medida vamos a derrotar a un enemigo de los trabajadores también.

Nuestra camarada Pasionaria termina con unas palabras vibrantes, afirmando ante los militantes de Madrid la fuerza de nuestro Partido y la seguridad de que en ningún caso ligará tarde la orientación justa y las instrucciones precisas para trabajar cada vez con más afin al servicio de la guerra y la revolución popular.

Finalmente, el camarada Díez pronunció unas palabras de resumen, exhortando a todos a aprovechar las magníficas lecciones del camarada Uribe, y a vivir alerta, según las palabras de la camarada Pasionaria.

Finalizó el acto cantando “La Internacional”.

### El C. P. de Guadalajara expulsa a Julián Vaquero Crego

El Comité Provincial de Guadalajara del Partido Comunista ha expulsado de sus filas, por unanimidad, al trotskista Julián Vaquero Crego.

Julián Vaquero Crego ha sido expulsado por trotskista y por haberse comprometido plenamente que realizaba trabajos de sabotaje dentro del Partido.

Es un antiguo trotskista, ya expulsado anteriormente del nuestro Partido como tal. Pero, burlando la vigilancia, logró ingresar de nuevo en una Sección que no era la que había sido expulsado y encarrilado en la biblioteca.

Durante la última Conferencia del Comité Provincial de Guadalajara fué descubierta su presencia por quienes lo conocían anteriormente. Inmediatamente empezó la vigilancia, advirtiéndose la obra que realizaba y la difusión que buscaba para las obras trotskistas, hasta el extremo de leer, argumentando familiarizarse con la obra del Partido Comunista, la obra contrarrevolucionaria de Trotski, “Mi vida”, a algunos militantes nuevos.

En un minucioso interrogatorio a que se lo sometió declaró que la leía “por el estilo”. De este interrogatorio salió la prueba definitiva de que venía realizando de minar la fuerza, la unidad y la consistencia de nuestro Partido, exactamente igual que hacen todos estos enemigos de la clase obrera y de la revolución.

Al mismo tiempo que se expulsó a Julián Vaquero Crego, el Comité Provincial de Guadalajara expulsó al trotskista Juan Expósito de Pozo de Alpujarra, Benito González, por indecisa y vacilante, a capituladores y traidores.

### Secretarías femeninas de O. S. R.

Mañana, miércoles, a las seis y media de la tarde, se celebrará en la Federación Provincial, Zurbano, 5 y 7, una reunión de todas las Secretarías Femeninas de Comités de Grupos de O. S. R., aplicándose medidas de organización para las no asistencias justificadas.

### DEUDAS A LOS TRABAJADORES

Incautación de varias Compañías petrolíferas en Méjico

Méjico, 8 (10 m.).—En vista de que las Compañías petrolíferas no han accedido al pago del aumento de jornales decretado por la Junta de Arrendamiento de la ciudad de Méjico, en nuestro domicilio social, se controlará rigurosamente la asistencia.

Radio Puento de Valles.—Mañana, a las seis de la tarde, se celebrará una importante reunión en el local del Partido, a la que deben asistir todos los militantes, para tratar de la nueva reorganización de las Células, de la reorganización de las medidas de organización de las camaradas que no asistan.

Fracción C. O. M. U. de Industrias Químicas (Explosivos).—Reunión mañana, a las siete de la tarde, en Madrid, 34.

Fracción Comunista de Viajantes.—Reunión el jueves, a las seis en punto de la tarde, en Madrid, 34.

A todos los comunistas pertenecientes a Guías e Intérpretes y Dependientes de Hoteles.—Acudirán a una importantísima reunión para mañana, a las cuatro de la tarde, en Madrid, 34.

Directivos comunistas y Comités de Fracción de la Madra.—Reunión el jueves, a las cinco y media de la tarde, en Madrid, 34. Se controlarán las faltas.

Comunistas de la Madra.—Acudirán a una reunión para el jueves, a las seis y media de la tarde, en Madrid, número 34. Es imprescindible la asistencia.

Sector Oeste.—Los militantes de este Sector que aún no se hayan fotografiado, acudirán mañana, a las seis y media de la tarde, en Madrid, 34.

Directivos comunistas y Comités de Fracción de la Madra.—Reunión el jueves, a las tres de la tarde, en Madrid, 31. Se controlarán las faltas.

## VISITA A LOS DISPENSARIOS DE HIGIENE INFANTIL LOS NIÑOS MADRILEÑOS RIEN EN BRAZOS DE PASIONARIA

Al lado de todos los actos que ayer celebraban las Mujeres Antifascistas continuando su conmemoración de la Jornada Internacional de la Mujer, hubo uno particular, espontáneo, pero tan alegre y conmemorativo como el más importante. Fue la visita de Pasionaria a los niños madrileños que atiende el Estado, que cuida escrupulosamente el Ministerio de Sanidad desde sus Dispensarios de Higiene Infantil.

Pasionaria, su gran espíritu de madre, tiene una predilección por los niños. En todas sus visitas es éste ese episodio alegre y conmovedor que persiguen los fotógrafos. En cuanto hay un chiquillo, aunque sea un solo chiquillo, en la sala que visita Pasionaria, ya está en sus brazos de mujer afectuosa y emocionada.

Ayer han sido todos los niños de Madrid, todos los que han nacido bajo el estandarte de la guerra, los que han recibido la caricia de su gran sonrisa cordal.

Nuestra camarada, a quien acompañaron el subsecretario de Sanidad, doctor Planelles; el delegado en Madrid, doctor Huéca, y la inspectora de Servicios, camarada Catalina Mayoral, visitó detenidamente los Dispensarios números 1, 7, 9, 10, 12 y 14; la Casaca de Velázquez, 67, y el despacho de alimentos para las madres lactantes que tiene recientemente instalado en Miguel Ángel, 5, el Ministerio.



Nuestra Pasionaria, con el doctor Planelles y Catalina Mayoral, en sus visitas a los Dispensarios de Higiene Infantil.

Las mujeres, admiradas

De la Ciudad Lineal, al edificio de la Maternidad; de aquí, a Mesón de Paredes. Luego, a Santa Encarnación, a la Colonia del Vieo, a Francisco Giner... Toda la mañana tuvo un continuo ajetreo para hacer la visita más completa a los recién nacidos de Madrid, como Pasionaria quería para recibir personalmente el Día de la Mujer Madrileña con arreglo al programa de conmemoración de la Jornada.

En todas partes había un clamoreo de vivas, gritos felices, de risas. A algunas mujeres su admiración no las dejaba creer que aquello fuese así.

—Pero es Pasionaria de verdad? —Sí, mujer; claro que es... —Qué alegría poder verla de cerca! —Y se acercaban a saludarla, a vitorearla; algunas, más efusivas, a estrecharla en sus brazos. Y todas a en-

señalar sus pequeños, admirados del alegre griterío.

—Viva Pasionaria!

—Viva nuestra camarada Dolores! La admiración de las mujeres por ella se desbordaba siempre. Pero ayer aquellos grandes grupos de mujeres con sus niños en brazos, aquellas avatachadas, formidables que en cada Centro se la venían encima tan pronto como la descubrían, eran más efusivas que nunca.

con la alegría que ven reflejada en su cara.

Fasciaria se sienta con ellos. Quiero verlos comer. Les atiende. Les habla. Juguetea con ellos. Y al terminar canta con los pequeños, que quieren mostrarla sus habilidades.

Lo presentan a sus niños que se llaman Pasionaria. Y esto le recuerda una anécdota que se pone a contar. Una anécdota de antes del 18 de julio. Dolores ya era diputado. Fueron a denunciar que las madres de la Maternidad, en colaboración con el médico que había entonces, iban a echar de allí a cinco mujeres embarazadas —una de ellas en viéras de dar a luz— porque no habían querido cesararse. Pasionaria se presentó allí con el compañero de la más adelantada, un chero anarquista. Y después de una gran discusión, en la que hicieron intervenir hasta a los guardias, consiguió que aquellas mujeres, a las que ya habían hecho vestir y recoger sus ropas, se quedaran allí a luz a los pocos minutos.

Y a aquella niña la pusieron Pasionaria de nombre, con ese gran afecto que saben tener los trabajadores.

### LA LABOR DEL MINISTERIO DE AGRICULTURA

Inauguración de cursillos para los obreros agrícolas

Valencia, 7.—El Servicio de Enseñanza y Divulgación del Instituto de Reforma Agraria ha inaugurado en Requena el cursillo de tres meses que estaba anunciado para la enseñanza enológica de obreros agrícolas. Toman parte treinta obreros campesinos de dicha provincia, que no sólo reciben estas enseñanzas, sino que además, perciben un subsidio para su manutención y la de los familiares a su cargo. Al acto de la inauguración asistieron el ingeniero agrónomo de la Estación Enológica, el director de la misma, señor Román, y otras autoridades.

Las enseñanzas serán de carácter práctico, realizándose en el campo todas las operaciones del cultivo de la vid y en las bodegas la elaboración y conservación de vinos y análisis de carácter comercial. La Estación Enológica cuenta con gran cantidad de moderno material.—Febus.

### MUCHAS PASIONARIAS

Para premiar el heroísmo de nuestros combatientes

Barcelona, 8.—El general Pozas ha hecho entrega al comisario del Ejército del Ebro, Eduardo Castiella, para que sean repartidas entre los soldados como premio a los actos de heroísmo, cultura y ejemplaridad 3.653 pesetas que ha recibido del gobernador general de Aragón y entregadas por el Consejo Municipal de Villar de los Navarros.—Febus.

### Convocatorias y avisos

Nota de la Comisión pro Campaña de Invierno.—Aquellos Grupos de Especialidades de Guerra que tienen presentada su solicitud en esta Campaña de Invierno pueden pasar a recogerlo mediante un vale que presentarán por duplicado, firmado y sellado por el comisario jefe de Grupo, a partir del lunes próximo, teniendo en cuenta que esta Campaña de Invierno se cierra el día 15 del presente mes.

Asociación de Tramoyistas de Madrid.—Subsección de la U. G. T.—Celebrará Junta general extraordinaria mañana, a las ocho de la noche, en el salón terrazo en la Casa del Pueblo, hace público que el donativo de pesetas 32.903,93, hecho a la Institución por el nuestro general Mija para proveer de miembros artificiales a mutilados de guerra, ha sido agotado totalmente. El presidente de la Junta, de conformidad con el voto de confianza otorgado por la misma, ha acordado contribuir con la cantidad de 15.000 pesetas a la suscripción abierta con destino al monumento del gran luchador Durruti.

## LA LABOR DEL MINISTERIO DE AGRICULTURA

Inauguración de cursillos para los obreros agrícolas

Valencia, 7.—El Servicio de Enseñanza y Divulgación del Instituto de Reforma Agraria ha inaugurado en Requena el cursillo de tres meses que estaba anunciado para la enseñanza enológica de obreros agrícolas. Toman parte treinta obreros campesinos de dicha provincia, que no sólo reciben estas enseñanzas, sino que además, perciben un subsidio para su manutención y la de los familiares a su cargo. Al acto de la inauguración asistieron el ingeniero agrónomo de la Estación Enológica, el director de la misma, señor Román, y otras autoridades.

Las enseñanzas serán de carácter práctico, realizándose en el campo todas las operaciones del cultivo de la vid y en las bodegas la elaboración y conservación de vinos y análisis de carácter comercial. La Estación Enológica cuenta con gran cantidad de moderno material.—Febus.

### Para premiar el heroísmo de nuestros combatientes

Barcelona, 8.—El general Pozas ha hecho entrega al comisario del Ejército del Ebro, Eduardo Castiella, para que sean repartidas entre los soldados como premio a los actos de heroísmo, cultura y ejemplaridad 3.653 pesetas que ha recibido del gobernador general de Aragón y entregadas por el Consejo Municipal de Villar de los Navarros.—Febus.

### Convocatorias y avisos

Nota de la Comisión pro Campaña de Invierno.—Aquellos Grupos de Especialidades de Guerra que tienen presentada su solicitud en esta Campaña de Invierno pueden pasar a recogerlo mediante un vale que presentarán por duplicado, firmado y sellado por el comisario jefe de Grupo, a partir del lunes próximo, teniendo en cuenta que esta Campaña de Invierno se cierra el día 15 del presente mes.

Asociación de Tramoyistas de Madrid.—Subsección de la U. G. T.—Celebrará Junta general extraordinaria mañana, a las ocho de la noche, en el salón terrazo en la Casa del Pueblo, hace público que el donativo de pesetas 32.903,93, hecho a la Institución por el nuestro general Mija para proveer de miembros artificiales a mutilados de guerra, ha sido agotado totalmente. El presidente de la Junta, de conformidad con el voto de confianza otorgado por la misma, ha acordado contribuir con la cantidad de 15.000 pesetas a la suscripción abierta con destino al monumento del gran luchador Durruti.

## CARTELERIA

Imperio, Antonio Pérez, Orquesta Madrid. ZARZUELA.—No hay función.

FUNCIONES PARA MASANA

TEATROS

ASCASO.—3.30: Pepa Doncel (de don Jacinto).—4 y 6: El baile de la casa.

BARRAL.—5: La dicha ajena.

CALDERON.—3.15 y 5.30: Balder, Marcial (revista de la temporada). El regalo de mamá (pandilla). El canario descontento (dibujo color). Ración y gato (dibujo color). Falso noticiero número 2 (cine locura). Tibet, tierra de aislamiento (documental). Ardides vándalos (dibujo). Gráfico de la juventud, número 4 (de actualidad). España al día número 48.

AVILA.—4 y 6: Sor Anillo.

AVENIDA.—3.45 y 6: El asesino invisible (segunda semana).

CINEMATOGRAFOS

ACTUALIDADES.—Desde las 11: Audiodiopa (el cine en relieve). El regalo de mamá (pandilla). El canario descontento (dibujo color). Ración y gato (dibujo color). Falso noticiero número 2 (cine locura). Tibet, tierra de aislamiento (documental). Ardides vándalos (dibujo). Gráfico de la juventud, número 4 (de actualidad). España al día número 48.

AVILA.—4 y 6: Sor Anillo.

AVENIDA.—3.45 y 6: El asesino invisible (segunda semana).

## MADRID - PARIS

SEGUNDA SEMANA

### Marinera

## EL EXITO DE LOS EXITOS

BARCELONA.—3.30 y 5.45: Entre esposas y secretarias (Clark Gable, Joan Harlow y Myrna Loy; tercera semana).

BELLAS ARTES.—Desde las 4: El ángel y el halcón.

BENAVENTE.—4 y 6: El nido de hecho.

DELIBAO.—3.45 y 6: Fierro. Motivos de Madrid. Tres lobitos (dibujo color). Segunda semana de la cómica producción El último pagano.

ELATRIAS.—Desde las 11: Joaquín Murietta (segunda semana).

Reunión de responsables de masas

Todos los responsables de masas de las Células acudirán a una importantísima reunión para el jueves, a las seis de la tarde, en el local del Comité Central, Zurbano, 5. Controlará el Comité Provincial. Es imprescindible la asistencia de todos los camaradas convocados.

MAQUINAS DE ESCRIBIR de carro grande, corrientes y portablocos.

MAQUINAS “ROYAL” NUEVAS, recién llegadas de Francia.

PAPELERIA E. DELGADO TENA Goya, 21.—Teléfono 5330.

# TODOS ESTAN SUPERVIGILADOS POR LA REICHSWEHR DESDE 1923

## SESIONES DEL PROCESO CONTRA EL BLOQUE TROTSKISTA-DERECHISTA DE LA U. R. S. S.

### El aniquilamiento de los grupos de traidores comenzó en el momento que preparaban el golpe de Estado

#### Interrogatorio de Charangovitch

##### REPARA A BIELORUSIA Y ASE-

SINAR A VOROCHELOF

El día 4 de marzo en la sesión matinal procedió el Tribunal Militar Supremo de la Unión Soviética a interrogar al detenido Charangovitch. Dijo éste al Tribunal que en el año 1921, siendo prisionero de guerra en Varsovia, fué enrolado por el Servicio de espionaje polaco y enviado a la Unión Soviética. Desde entonces, trabajando en diferentes sitios de Bielorusia realizó el acusado servicios de espionaje bajo la dirección del espionaje polaco. Más tarde llegó a ser Charangovitch uno de los fundadores de la organización clandestina nacional-fascista de Bielorusia. Por mediación del cónsul de uno de los Estados limítrofes con la República Socialista Soviética de Bielorusia, los nacional-fascistas estaban ligados al servicio de espionaje de Polonia. Simultáneamente estaban unidos por mediación de Bujarin y Rikof con el centro de los derechistas y trotskistas de Moscú. De ambas entidades recibían instrucciones para efectuar los actos de sabotaje, de disgregación y de terror. La misión de los nacional-fascistas era la de derribar el Poder soviético, segregando a continuación la República de Bielorusia de la Unión Soviética, transformándola en el Estado burgués de Bielorusia bajo el protectorado de Polonia. A continuación declara Charangovitch, que siempre bajo la dirección del fascismo polaco y de Rikof y Bujarin, habla actuado en Bielorusia en actos de sabotaje. Los nacional-fascistas se dedicaban al exterminio del ganado, y entre otras actividades llegaron a hacer pracer más de 30.000 caballos.

Bielorusia preparaban el asesinato de Vorochilof cuando éste llegó a aquella región con ocasión de las maniobras que en ella se celebraron. Este atentado estaba dirigido directamente por los derechistas y por el servicio de espionaje de Polonia, según declaración del propio Charangovitch.

#### Declara Jodjaef

##### SU LABOR ESTABA DIRIGIDA A COLOCAR UZBEKISTAN A LOS PIES DE INGLATERRA

Se procede al interrogatorio de Jodjaef. A las preguntas del procurador dice el acusado que desde 1920 hasta el momento de su detención había llevado una lucha activa contra el Poder soviético. En 1920 dirigió en Bujara la organización nacionalista contrarrevolucionaria. Después se dedicó a las mismas actividades contrarrevolucionarias en el Uzbekistán, donde en 1925, ocupando el puesto de presidente del Consejo de Comisarios del Pueblo, estaba ligado con los elementos nacionalistas burgueses y los residuos de las bandas, ya desaparecidas, de los basmachis. En 1926 entró en relación con otro grupo nacionalista burgués, a la cabeza del cual se encontraba el detenido Ikramof. Estos dos grupos se dedicaban activamente al sabotaje, con la finalidad de llevar al fracaso el sistema económico de la República de Uzbekia. En el año 1930, Jodjaef estuvo en contacto con el centro derechista por medio de Rikof. Bajo la dirección del centro derechista, el acusado Jodjaef e Ikramof organizaron en gran escala el sabotaje en la agricultura, especialmente en el cultivo del algodón, y en la industria sedera, así como en la construcción de grandes empresas in-

dustriales y centrales eléctricas. También preparaban la destrucción de las grandes obras de riego. En 1930, Jodjaef e Ikramof recibieron del centro de derechistas la orden de intensificar la organización de los grupos insurreccionales y terroristas y establecer contacto con el servicio de espionaje inglés. Siempre bajo la dirección del centro derechista, los conspiradores formaron destacamentos de insurrectos, compuestos principalmente de antiguos basmachis y grupos de terroristas. En agosto de 1933, Eularin, que llegó a Tachkent, comunicó a Jodjaef la necesidad de reconocer el protectorado de Inglaterra, a cambio de la asistencia de esta nación para lograr separar el Uzbekistán de la Unión Soviética. Asimismo le confió la misión de ponerse completamente de acuerdo con el representante inglés en Afganistán. Bujarin le informó también de las negociaciones llevadas a cabo por los derechistas con Alemania y el Japón a fin de acelerar el ataque de los Ejércitos fascistas contra la Unión Soviética, y que tendría como misión desmembrar la U. R. S. S.

#### Rosengoltz, al servicio de Alemania y Japón

En la sesión de la tarde del día 4 de marzo procedió el Tribunal al interrogatorio del acusado Rosengoltz. Declara éste que, después de marchar Trotski al Extranjero, continuó teniendo relaciones por correspondencia con él. Las cartas son enviadas por mediación de Krestinski y del aparato del Comisariado del Pueblo de Comercio Exterior. En 1934, se entrevistó con el hijo de Trotski, Sedof, en Karlsbad, y recibió directamente de Trotski la orden de ponerse en contacto con los derechistas y con Tujachevski. Además, Trotski le indicó la necesidad de asegurar los intereses alemanes y japoneses en el dominio del comercio exterior. Para financiar la actividad trotskista en el Extranjero, Rosengoltz utilizó sumas pertenecientes al Comisariado del Pueblo de Comercio Exterior, y por intermedio de cierta casa de comercio alemana envió a Sedof con destino a Trotski 300.000 dólares. Rosengoltz logró del representante oficial de comercio exterior en Moscú un acuerdo, en virtud del cual debía recibir Trotski durante tres años una

cantidad de 110.000 dólares anuales, pagados por una institución oficial de aquel país. Además, y en diferentes ocasiones, fueron enviadas a Trotski 27.000 libras esterlinas y 20.000 marcos oro procedentes de los fondos del Comisariado del Pueblo del Comercio Exterior.

Por orden directa de Trotski, tanto Rosengoltz como Krestinski se decidieron, a partir del año 1934, a lograr de Tujachevski que activase la acción contrarrevolucionaria. En este sentido organizaron el asesinato de Stalin, Molotof y Kaganovitch. A raíz del proceso y aislamiento de Platokof, Trotski dirigió a Rosengoltz y a Krestinski una carta en la que se mostraba indignado por la conducta de Platokof ante el Tribunal, y proponía que, en caso de detención, se negase instantáneamente ante el Tribunal las faltas cometidas y la pertenencia a la organiza-

ción trotskista. Asimismo, proponía Trotski contactar con actos terroristas al fusilamiento de Platokof. También proponía acelerar el golpe de Estado militar. Rosengoltz describe después sus relaciones con los centros militares alemanes, y dice que en el año 1923 tramitó, por indicación de Trotski, al general Seeck informes de espionaje sobre la flota aérea soviética, y desde el año 1931 al 1933 había dado continuamente informes secretos sobre los pedidos soviéticos al Extranjero. Además, en el año 1926, y en el período 1932-1933, proporcionó informes secretos sobre la política exterior de la Unión Soviética a dos periodistas ingleses. El detenido confiesa que sus actividades como saboteador en el comercio exterior tenían como finalidad causar perjuicios políticos y materiales a la Unión Soviética y prestar ayuda a Alemania y al Japón.

#### Reunión del Comité Central del Partido Comunista de Suiza

Zurich, 8.—Acaba de tener lugar la sesión del Comité Central del Partido Comunista de Suiza.

Karl Hofmaier colocó en el informe sobre la situación política y las tareas de la clase obrera la necesidad de realizar la unidad de la clase obrera y constituir un amplio Frente Popular de lucha contra la guerra, de defensa de la democracia y de la independencia del país. El Comité Central ha votado una declaración del Partido sobre el problema de la neutralidad y de la independencia del país, y ha dirigido un llamamiento al pueblo suizo en pro del boicot de las mercancías japonesas. Igualmente ha votado un saludo a los obreros y campesinos austriacos.

El Comité Central ha decidido que Hofmaier prosiga su actividad para el Partido y que no se presente a la justicia militar. Su proyecto de respuesta a los jueces en el curso del gran proceso militar contra el Partido Comunista ha sido aprobado.

# “NO HAY MAS POSIBILIDAD QUE VENCER”

## Final del discurso de nuestro camarada Uribe

(Viene de la página cuarta.)

Incorporando a los campesinos a la vida activa del país estamos logrando que toda nuestra producción en el campo sea, si no espléndida, porque es imposible, que se encuentre por lo menos a un nivel que nos llena de satisfacción. Y no lo digo por mí, sino por el propio beneficio de nuestro país. Si en el campo, con gentes atraídas políticamente al con gentes llenas de reservas y de sospechas, porque fueron siempre engañadas, hemos podido hacer que los campesinos trabajen con nosotros y libremente su tierra, y ayuden a nuestro Ejército y recojan lo que él necesita, esto quiere decir que con una buena política podemos robustecer e incrementar en España toda nuestra industria de guerra, que todavía no marcha al ritmo necesario. (Grandes aplausos.)

El problema es la elaboración de un programa común por todo el Frente Popular y pedir al pueblo que redoble todas sus energías para la aplicación de ese programa. Cuanto del Frente

encontraría con más fuerzas, con más energías, con más decisión y con más tenacidad para trabajar y para hacer las cosas todo lo mejor posible, siempre sobre la base de vencer. NO PUEDE HABER OTRA FORMULA: NO HAY MAS POSIBILIDAD QUE VENCER, Y ESTO LO LOGRAREMOS. Porque tenemos elementos para vencer y nuestra perspectiva no puede ser más que esa.

Lo lograremos haciendo que en el Ejército se incremente la madurez política de nuestros soldados, diciéndoles siempre repetidamente siempre, que en sus manos están el porvenir y la libertad del país; diciéndoles a ellos y a todo el mundo que el triunfo de la guerra es el triunfo de nuestra revolución popular, revolución que tiene por misión aplastar todos los residuos bárbaros del pasado y crear una España nueva sin explotadores. Esto hay que repetirlo constantemente. A los comunistas nos interesan nuestro país, nuestra clase obrera, nuestro campo, nuestros intelectuales, nuestras gentes modestas, y no sólo por los sacrificios que ha hecho el pueblo, sino porque estaremos en disposición de cambiar esta España semi-feudal, impregnada de miseria y de ignorancia por todas partes, en una España feliz donde el trabajo sea el fundamento de vida de todos los españoles y donde el que no trabaje no coma. (Grandes aplausos.)

Luchamos para ser libres, libres de la explotación de los que vivían a costa de los demás. Queremos, como ya lo vamos realizando, que el fruto del trabajo sea para los que producen y para la colectividad popular, no para señores de esos que están en el otro lado para que se enriquezcan con el trabajo de los demás. (Grandes aplausos.)

Creo que al terminar la guerra, como se segun que va a terminar con la victoria del pueblo, vamos a volver a casa que se parezca a lo de antes. No hay tal. Aquello pasó para no volver, porque el pueblo no quiere, porque el pueblo no quiere convivir con caciques y terratenientes, con jesuitas y banqueros, con estraperlistas y agentes de estraperlistas. (Grandes aplausos.) No habrá derechos, no deberá haber más derechos que para los trabajadores. Al que quiera vivir del cuento, que se vaya de España, porque aquí no se podrá vivir más del cuento. (Aplausos.)

La revolución es el servicio del pueblo, del que forman parte también los pequeños propietarios, a quienes todos respetamos porque son nuestros amigos; al servicio de los hombres de ciencia, para que hagan de todos los



Nuestro camarada Uribe en su discurso en el Calderón.

españoles, no unos sablos, pero sí hombres cultos; al servicio de todo el pueblo, para hacer una juventud fuerte y vigorosa, y lo será, porque queremos que coma, coma que no se ha hecho antes (Aplausos); para hacer una industria fuerte, para hacer una agricultura moderna, donde el arado romano no pueda ser más que una reliquia de la Historia y no un instrumento de trabajo, como continúa siendo hoy para vergüenza de las clases que dominan en España. (Aplausos.) Por ese porvenir todo lo damos, y con nuestra unidad y nuestra conciencia política lo lograremos. Lograremos aumentar los esfuerzos del pueblo, como decimos constantemente. Al mismo tiempo marcharemos con la decisión de aplicar mano de hierro a los emboscados y traidores que se dedican a favorecer los planes del enemigo. En el frente se aplica a estos traidores, a estos saboteadores, una ley muy dura, imprescindible. Puede ser que llegue en algún momento la necesidad de que a los que se dedican por ahí a hacer cosas poco convenientes les apliquemos la ley de guerra. (Aplausos.)

#### LO QUE CONQUISTAREMOS Y LO QUE NO VOLVERA JAMAS

Creo que al terminar la guerra, como se segun que va a terminar con la victoria del pueblo, vamos a volver a casa que se parezca a lo de antes. No hay tal. Aquello pasó para no volver, porque el pueblo no quiere, porque el pueblo no quiere convivir con caciques y terratenientes, con jesuitas y banqueros, con estraperlistas y agentes de estraperlistas. (Grandes aplausos.) No habrá derechos, no deberá haber más derechos que para los trabajadores. Al que quiera vivir del cuento, que se vaya de España, porque aquí no se podrá vivir más del cuento. (Aplausos.)

#### LA CONSTANTE EDUCACION DEL EJERCITO. NUESTRA MAYOR PERSPECTIVA DE VICTORIA

Así concebimos nosotros y las tareas que alrededor de ella están desarrolladas por nosotros. Esto redefiniría el entusiasmo. Cada uno de nosotros se

#### FUERTES EN EL SACRIFICIO Y EN LA LUCHA

Fuertes en el sacrificio, fuertes en la lucha, duros contra el enemigo. De esta forma, comunistas de Madrid, estáis seguros de que acortaremos los plazos de la victoria, de que la tendremos más cercana, y con la victoria, todo cuanto constituye la aspiración, el anhelo y el deseo de todos los españoles honrados.

#### Intervención de Pasionaria

### ¡Alerta contra las maniobras del enemigo y de sus agentes!

Madrid, los momentos que siguieron a la pérdida del Norte. Había una depresión en la moral de nuestro pueblo, pero había una depresión porque no se le explicaba cómo fue posible la pérdida del Norte, y aprovechándose de la caída de la moral en algunos sectores, los que nunca combatieron eficazmente contra la reacción eran los que se inclinaban por las tendencias de capitulación. (Grandes aplausos.)

A continuación, todos los camaradas que asisten al acto, piensan de manera unánime, que haga uso de la palabra nuestra camarada Dolores Ibárruri, gran dirigente de nuestro Partido. Al acercarse el micrófono se resucita con una enorme ovación. Pronuncia estas palabras:

Comaradas de Madrid: El compañero Uribe, en su doble condición de dirigente de nuestro Partido y de ministro de la República, ha planteado ante nosotros con toda responsabilidad el problema fundamental que todos tenemos delante y que es necesario resolver para asegurar el final de nuestra guerra con el triunfo de nuestras armas.

Plantados por el compañero Uribe estos problemas, yo quiero en mi breve intervención resumir uno de sus puntos: el problema del compromiso. Vosotros sabéis, porque tenemos ya la experiencia de toda nuestra actuación, que cuando el Partido levanta la voz, no lo hace por casualidad. Tenemos algo en que fundamentearnos para dar la voz de alerta y para decirle al pueblo que esté en guardia. (Gran ovación.)

Yo quiero recordaros, camaradas de

# DESPUES DEL TRIUNFO DE LA MARINA REPUBLICANA

Barcelona, 8 (2 m.).—Tanto los informes de carácter oficial como los que se reciben del Extranjero, coinciden en el barco rebeldes hundido a la altura de cabo de Palos es el “Baleares”.

El ministro de Defensa, en una nota facilitada esta noche, dice que se formó de diversas procedencias los torpedos que dispararon nuestros destructores es el “Baleares”. De analogía forma, los tripulantes de los buques ingleses “Boreas” y “Kempfeld” llegados esta mañana a Gibraltar, y que tomaron parte activa en el salvamento de los tripulantes supervivientes del “Baleares”, han expresado la idea de que la unidad fascista echada a pique. También los centros informativos alemanes, que tienen fundados motivos para estar al corriente de las novedades de la Marina fascista española, al dar cuenta del combate naval en que triunfó la Armada republicana, confirman que el barco hundido fue el “Baleares”.

Uno de los torpedos lanzados por los destructores de la República abrió brecha en la coraza del barco y pasó a la cámara de municiones. La explosión fué enorme, y los daños importantes, que nada pudieron hacer ya los tripulantes para intentar el salvamento.

Queda confirmado que la primera vez que se avistaron los barcos republicanos con la escuadra fascista fué antes de la madrugada del domingo, a unas 50 millas al suroeste de la isla de Ibiza. Fué el crucero “Libertad”, buque insignia de la Armada española, el que advirtió la presencia de los barcos enemigos.

#### COMO SE INICIO EL COMBATE

Pasaban éstos en dirección opuesta, a unos 3.000 metros de los barcos republicanos. Sin esperar nada más, el “Sanchez Barcistegui”, destructor de la Armada republicana, lanzó dos torpedos, y su pudo apreciar desde las unidades de nuestra escuadra cómo desde los cruceros fascistas se hacían señales luminosas, utilizando el Código de nuestra Marina. Se dió el orden de zafarrancho de combate. También en nuestros barcos se adoptó análoga medida. Los barcos republicanos siguieron su rumbo, y entre los dos de la madrugada se volvieron a avistar una y otra escuadra.

Trataron los cruceros enemigos de incrementar su velocidad para obtener ventaja mediante el cruce de nuestra línea de babor; pero cometieron el error tremendo de pasar a menos de 200 metros de nuestra línea de destructores. Se inició luego de artillería, y los destructores republicanos, sin perder su formación, lanzaron los primeros torpedos. Hacia unos cuatro minutos que el primero fué disparado cuando produjo la explosión en el “Baleares”. En nuestras unidades se dió el orden de alto el fuego. Una gran llamarada iluminó la fantástica escena. Junto al “Baleares”, apareció el “Cervato”, destruc-

## Los fascistas no ocultan ya el hundimiento del “Baleares”

### LA DOTACION DEL BARCO ESTABA FORMADA POR ALEMANES E ITALIANOS

#### El valor de nuestra Escuadra gana prestigio ante el mundo

El “Canarias” se alojaba a toda máquina. Nuestros marinos pudieron apreciar así mismo el auxilio que una de las unidades de la escuadra republicana, que tienen fundados motivos para estar al corriente de las novedades de la Marina fascista española, al dar cuenta del combate naval en que triunfó la Armada republicana, confirman que el barco hundido fue el “Baleares”.

#### LAS RADIOS ALEMANAS CONFIRMAN EL HUNDIMIENTO

Las emisoras de radio alemanas han confirmado esta noche que el buque hundido ha sido el “Baleares”, que, desgraciadamente, han dicho, a pesar de todos los esfuerzos, se hundió. También dijeron que 300 tripulantes fueron recogidos por dos buques de la Marina inglesa, que acudieron en auxilio del “Baleares”, y añadió que Gibraltar dice que esta mañana entró en aquel puerto el destructor inglés “Boreas”, que desembarcó tres heridos y un muerto, y los mismos informes afirman que éste buque recogió 150 tripulantes del “Baleares”, y el “Kempfeld”, un centenar, en su mayoría italianos, y algunos alemanes, los cuales, poco después de ser recogidos, fueron entregados a un buque de guerra insurgente.

Los barcos de la escuadra republicana han llegado a su base sin el menor impacto, por lo que su victoria ha sido absoluta y rotunda. El jefe de la flota, Luis G. de Urdiales, que presenció y dirigió el combate a bordo del buque “Libertad”, ha relatado la batalla en la forma ya conocida, y añadió que cerca de la medianoche fué el primer encuentro de nuestra escuadra con los barcos rebeldes. Una hora más tarde, aproximadamente a las dos, se volvieron a enfrentarse las dos escuadras, esta vez para trabar combate, que acabó con el triunfo de la Armada republicana.—Febus.

#### COMENTARIOS DE LA PRENSA INGLESA

Londres, 7.—El resultado del combate naval librado frente a cabo de Palos ha producido gran emoción en la opinión inglesa.

El triunfo de la flota leal constituye una gran pérdida para Franco. La Marina leal ha sido elevada a un grado de gran eficacia con este hecho. El combate demuestra también que Franco no podrá realizar un bloqueo, aun cuando el Comité de Londres le otorga la beligerancia.

#### EN FRANCIA SE SEÑALA LA IMPORTANCIA DEL EXITO

Paris, 7.—Toda la Prensa francesa destaca hoy el combate naval del domingo en aguas españolas. Resaltan los periódicos que las fuerzas navales franquistas se encuentran ahora sin una de las unidades más importantes de su flota.

Hacen resaltar los periódicos el importante éxito logrado en el mar por los republicanos españoles. Entre la opinión republicana de Francia la noticia del éxito naval de los republicanos ha sido acogida con gran entusiasmo, que pone de relieve la importancia de la batalla ganada y la cooperación prestada a ella por la Aviación. Con esto queda demostrado ya que la escuadra republicana ha aumentado notablemente en eficacia.

Desde el punto de vista técnico, se considera también como de suma importancia el resultado de la batalla naval del domingo.—Febus.

#### LOS FASCISTAS REQUIERAN TODOS LOS BARCOS MATRICULADOS EN LOS PUERTOS QUE DOMINAN

Paris, 7.—Comunican de Burgos que el “Boletín Oficial” fascioso publica una disposición autorizando al Ilustre Gobierno de Viena, jefe de la división de acorazados fascistas, y estaba mandado por el capitán Fontela.

#### LA BANDERA ENARBOLADA POR EL “BALEARES”

Paris, 7 (10 n.).—El crucero fascioso “Baleares” enarbolará al ser atacado por los barcos gubernamentales la bandera del vicemirante rebelde Manuel de Viena, jefe de la división de acorazados fascistas, y estaba mandado por el capitán Fontela. La tripulación completa del barco se componía de 1.100 hombres

#### LA ALIANZA FRATERNAL DEL PROLETARIADO CON LOS CAMPESINOS

Esta movilización tiene más importancia que la que parece a simple vista. En España había un problema por resolver, que podemos decir que ha sido resuelto. El problema era la falta de interés, el proletariado industrial y los trabajadores del campo han hecho esta alianza en el curso de la guerra y en el curso de la revolución, que nos asegura la elección de las tareas de hoy y nos asegura la unidad del pueblo para resolver también las tareas de mañana. No podemos concebir ni puede concebirse un sentido común que en España puedan ser resueltas las tareas de la guerra sin esta unión del pueblo, y en primer lugar, sin la unión de los trabajadores de la ciudad con los trabajadores del campo. Eso, por fortuna, lo estamos resolviendo. Nos compete a nosotros hacer cada vez más cerrados estos lazos de fraternidad, esta defensa común de lo que es para todos los españoles antifascistas, el bienestar del obrero industrial, el bienestar de los trabajadores del campo.

Este es un ejemplo de cómo se moviliza al pueblo sobre una base política justa. Hemos sostenido siempre, y podemos sostener hoy con más energía que nunca, que el punto de vista de dirección, tener siempre permanentemente en cuenta la movilización, el contacto y la opinión del pueblo. A este fin, para empulzar al pueblo para hacer más fuerza, para movilizar con mayor intensidad y arrastrar hasta las capas más atrasadas e incorporarlas a la lucha

donde todos los partidos y organizaciones unidos examinen los problemas de tipo local, de política general, las necesidades y aspiraciones del pueblo en materia política y económica, la organización de nuestras industrias y la forma de mejorarlas, y hacer que den el máximo rendimiento, o como exigen nuestra victoria y muchas otras cosas más.

Así concebimos nosotros y las tareas que alrededor de ella están desarrolladas por nosotros. Esto redefiniría el entusiasmo. Cada uno de nosotros se

#### LA REPATRIACION DEL GRUPO PAPANIN.—El aviador Vnesof, piloto del hidro “N. 222” y comandante del grupo de aviones transportados a bordo del “Taynil”, acompañado de los mecánicos Tchaguin e Ignatief.

LA REPATRIACION DEL GRUPO PAPANIN.—El aviador Vnesof, piloto del hidro “N. 222” y comandante del grupo de aviones transportados a bordo del “Taynil”, acompañado de los mecánicos Tchaguin e Ignatief.

# "Nada hay en la guerra que no pueda ser resuelto si nos dirigimos al pueblo"

## Un gran discurso del ministro de Agricultura, camarada Vicente Uribe, ante los comunistas de Madrid

### Una España feliz, donde el trabajo sea el fundamento de vida de todos los españoles y donde el que no trabaje no coma

El secretario general del Comité Provincial de Madrid, camarada Díez-gue, pronuncia unas breves palabras en las cuales explica el significado del acto.

Dice que los comunistas de Madrid han sido convocados a esta reunión para que nuestro camarada Uribe pueda explicar aquellas cuestiones más importantes que la situación actual de nuestro país nos plantea. Arega que no se precisa de muchas reclamaciones para que los miembros del Buró Político de nuestro Partido vengán a darnos a los militantes de Madrid su consejo y a invitarnos, con la firmeza característica de la dirección de nuestro Partido, cuál es el camino mejor y más seguro para cumplir y realizar las tareas de la guerra y de la revolución popular. El camarada Uribe, en nombre del Buró Político de nuestro Partido, nos indicará la senda por la que hemos de caminar sin vacilación, para que podamos conseguir por el camino justo a todos los trabajadores y antifascistas de Madrid. (Aplausos.)

#### EL DISCURSO DE NUESTRO CAMARADA VICENTE URIBE

A continuación se levanta nuestro camarada Vicente Uribe, que es acogido con una gran ovación, que dura varios minutos. Acto seguido inicia su discurso:

"Camaradas: En la última reunión de nuestro Comité Central, nuestro querido compañero José Díaz tuvo necesidad de poner de manifiesto, con energía y claridad, la posición de nuestro Partido contra las maniobras que por entonces realizaba el enemigo con el propósito de sembrar la desmoralización, la desconfianza, en el cuerpo combatiente de España. José Díaz, en su informe, puso de manifiesto esta maniobra, esta asechanza de nuestros enemigos fascistas.

El enemigo, desde el exterior, apoyado por el fascismo alemán e italiano, ha comprendido que para poder convertir el hecho de romper en nuestras filas la unidad y de rebajar la moral y la voluntad de triunfar. No faltan agentes del fascismo que se dedican a propagar, en España, a la reacción. Sobre todo alrededor de la situación que en España se creó a consecuencia de la caída del Norte, algunos elementos timorosos y faltos de fe dudaban de que podíamos salir de aquella situación, y en su desconfianza y falta de fe en el triunfo se hicieron eco de estas maniobras del enemigo.

Nuestro Partido, como siempre, dió la voz de alerta a las masas, señalando estos maledicentes que querían convertir en vehículos de las ideas del enemigo fueron puestos en derrota por la acción del pueblo y por la acción de nuestro Partido. Los motivos de que algunas gentes pretendieran presentar esta situación como carencia de salida fueron, repito, puestos al descubierto por nuestro Partido. La acción del Ejército popular, la acción de nuestro pueblo, ahogó la voz de aquellos elementos que marchaban por ese camino de traición, por ese camino que significaba entregar el pueblo amordazado a la voracidad del fascismo.

El triunfo de Teruel apartó momentáneamente esta preocupación de ciertas gentes; pero cuando el enemigo, por la concentración de elementos que ha hecho en Teruel, bien abastecido por el fascismo alemán e italiano, ha logrado ocupar alguna parte del territorio conquistado anteriormente por nosotros, han vuelto a reproducirse las maniobras que tienden a una capitulación vergonzosa bajo el pretexto de que el enemigo es superior a nosotros y que es muy difícil encontrar solución favorable a nuestra guerra. Estas gentes son las de siempre. Si vosotros escucháis a algunos que ponen en duda la posibilidad y seguridad de nuestro triunfo, mirad en seguida quienes son y ved lo que han hecho por la guerra, y no será difícil encontrar a las mismas gentes que no creyeron que el 18 de julio el pueblo venciera la sublevación militar en una gran parte de España; a las mismas gentes que no creían en la formación del Ejército; a las mismas gentes que no han tenido fe en la capacidad de nuestro pueblo; a las mismas gentes que no han tenido fe en la capacidad constructora de nuestra revolución. Estos son los que hoy, en una situación que

no es de gravedad ni mucho menos, sino simplemente delicada—lo que nos obliga, eso sí, a tener tenso el entusiasmo, despierta la vigilancia y firme la voluntad—, han pretendido, como otras veces, como siempre, sembrar la duda y la vacilación para cambiar el panorama de nuestra lucha a favor del enemigo.

#### NUESTRO BURÓ POLITICO ESTA AL TANTO DE TODOS LOS MANEJOS

El Buró Político de nuestro Partido, que por razones fáciles de comprender está al tanto de todos los manejos, de todas las trapisondas, de todas las trampas que pueden hacer nuestros enemigos y sus aliados, ha dado la voz de alerta. Ha dado la voz de alerta llamando la atención de los comunistas y de todo el pueblo sobre estas nuevas características de la situación para desenmascarar y denunciar a los derrotistas, y para decir que esta situación militar, que hoy no es todo lo favorable que desearíamos, puede ser cambiada y será cambiada por el esfuerzo de nuestro Ejército y nuestro pueblo, a condición de que se pongan en práctica todas las medidas que nosotros hemos preconizado en el Gobierno ante las masas, en el Ejército y en las organizaciones políticas y sindicales de nuestro país. Como siempre, el pueblo español está respondiendo admirablemente a los llamamientos del Partido Comunista. No han transcurrido apenas diez días, y por todas partes nuestras organizaciones, en unión del partido socialista, de los republicanos y de los anarquistas, han enervado al pueblo español, que una vez más está demostrando que esos contratempos de la guerra no le causan el menor desánimo, ni que su fe ni su confianza en el triunfo han sufrido el menor resquebrajamiento.

#### "NUNCA HEMOS CREADO LOS COMUNISTAS QUE TODO LO QUE LA SITUACION RECLAMA PUEDE SER OBRA EXCLUSIVA NUESTRA"

Quiero recordaros, camaradas, para poner de relieve ante vosotros algunas posiciones políticas trascendentes, las palabras del presidente del Consejo en la última reunión de las Cortes. El camarada Negrín dijo: "LA GUERRA NO PUEDE TERMINAR MAS QUE CON EL CAUDILLO INCONDICIONAL DE LA CAUSA DEL PUEBLO ESPAÑOL Y DEL GOBIERNO LEGITIMO DE LA REPUBLICA." Esta declaración, clara, terminante y rotunda, es la única que puede guiar nuestra actuación, nuestra voluntad y nuestro pensamiento, y la única sobre la cual ha de guiarse el pueblo español. (Grandes aplausos.)

Nunca hemos creído los comunistas que todo lo que la situación reclama puede ser obra exclusiva de los comunistas. La gran virtud de nuestro Partido ha sido el no aislarse de las masas y de las otras organizaciones antifascistas, sino que, por el contrario, mira a ellas como mira al pueblo para movilizar todas sus energías y dar la batalla a la reacción. Por eso pudimos derrotar a la Ceda; por eso el 18 de julio, cuando se levantó la facción militar, vendida al Extranjero, pudo nuestro pueblo, el pueblo español, hacerle frente; a su unidad se debieron los éxitos que todos conocemos.

Y en todos los momentos difíciles—que han sido muchísimos—no hemos encontrado otro camino más que el de la unidad combativa, el de la unidad de todos los antifascistas. En esos momentos hemos logrado, hemos encontrado, una acogida cordial de comprensión y de compenetración en todas las fuerzas antifascistas para la realización de las tareas comunes, y de modo especial en las camaradas del Partido Socialista y de la Unión General de Trabajadores.

#### UNIDAD FIRME DE SOCIALISTAS Y COMUNISTAS

Es probable, camaradas, que no haya sido bien calibrada la importancia del último llamamiento común del Partido Socialista, del Partido Comunista y U. G. T. Yo llamo la atención sobre este llamamiento, porque es una de las mayores aportaciones a la unidad. Con su aplicación pueden estar bien seguros los comunistas y socia-

listas y las camaradas de la U. G. T. de que podrán resolver todos los problemas que tenemos planteados actualmente, sobre todo en algo tan primordial e importante como es cuanto se refiere a la unidad. Quiero citar algunos de los párrafos de este llamamiento, que coinciden con las líneas de orientación principales de que os he hablado antes. Dice el llamamiento: "PROCEDER COMO ENEMIGOS ENCUBIERTOS QUIENES PROPAGAN SU FALTA DE FE EN EL TRIUNFO DEL PUEBLO. ESTAN EN JUEGO LA LIBERTAD DE NUESTRA PATRIA, LAS CONQUISTAS REVOLUCIONARIAS DE TODO EL PUEBLO ANTIFASCISTA, EL PORVENIR, EL TRABAJO DE LA NUEVA ESPAÑA." Quiero decir esto, camaradas: que por parte de la dirección del Partido Socialista y de la U. G. T. hay exactamente el mismo criterio, la misma voluntad, la misma posición de nuestro Partido sobre todo cuanto se juega en la lucha que sostenemos contra los invasores. Y estos son pasos positivos, y todo cuanto se juega en la lucha, de los elementos de la unidad que tienen que ser utilizados por todas nuestras organizaciones para fortalecer la unidad antifascista, para fortalecer la unidad de nuestro Ejército y hacer que en el cuerpo de España no pueda penetrar la duda, venenosa, la propa-



AUSTRIA.—Una vista de la ciudad de Linz, en la que la población antifascista ha hecho fracasar una manifestación nazí.

granda de los enemigos y de aquellos que, faltos de fe, aunque no lo quieren, con sus vacilaciones y tenebrosidad, nos hacen más que favorecer al enemigo y perjudicar la santa causa de nuestro pueblo. Todo esto, para Madrid y para toda España, tiene una gran importancia.

Yo, que conozco bien la movilidad de nuestra organización de Madrid, os digo, camaradas, que es necesario que este principio fundamental no se escape ni un solo momento de la mente de los comunistas. Hemos sido nosotros quienes, por nuestra acción, hemos resuelto muchas situaciones graves. La seguridad de nuestra fuerza, la seguridad de nuestra política y nuestras relaciones con el pueblo son cosas que no podemos perderlas jamás de vista. Podemos citar cuarenta mil ejemplos de lo que dan las relaciones con el pueblo y de lo que acontece en la falta de estas relaciones. De forma principal en la organización de Madrid, tanto por lo que Madrid significa, por lo que Madrid representa en la lucha contra el fascismo, nuestro Partido ha de dar pruebas de una excelente madurez política y saber en todos los momentos resolver las dificultades, por graves que éstas puedan ser.

#### NADA EN LA GUERRA PUEDE SER RESUELTO SI NO NOS DIRIGIMOS AL PUEBLO

No os voy a enardecer yo hablando de vuestra fe y de vuestra conducta. Esta es una cosa tan propia de los comunistas, que referirse a ella casi puede parecer un insulto; pero debéis tener en cuenta que no todos los que forman el pueblo son comunistas, socialistas, republicanos o anarquistas, que hay una inmensa parte del pueblo que no tiene definición política, aun cuando no quiere el fascismo y si una vida libre, feliz y de progreso. El problema fundamental es saber dirigir las capas del pueblo, aprovechar sus recursos y su voluntad, seguir con atención todas las modalidades de su espíritu y de su ánimo, explicar ante ellas con paciencia los fenómenos políticos para que tengan la capacidad de sacrificio necesaria.

Mantener la unidad de nuestro pueblo, mantener la unidad de combate, mantener su nervio y su tenacidad, es una tarea primordial. Nada en la guerra puede ser bien resuelto si no nos dirigimos al pueblo y si la dirección del pueblo no se muestra en cada momento a la altura de su deber, del deber que la Historia ha echado sobre nosotros. Sabemos que hay gentes faltas de fe, faltas de confianza; incluso que no comprenden lo que el pueblo es capaz de dar, sobre todo porque no ven en el pueblo, y en estas gentes que no nos quieren dar nada no piensan, no pueden creer, que hay un pueblo, que haya millones de obreros y de campesinos dispuestos en todo momento a dar su existencia por la causa sagrada de todos, y estas gentes se aprovechan de las dificultades y de los sacrificios duros que la guerra exige. No hemos desencadenado nosotros la guerra. Hemos tenido que hacer frente a unos tiradores que aprovecharon las armas del Estado para

sublevarse, y tenemos que hacer frente a la invasión del fascismo extranjero. Nosotros no queremos la guerra, porque queremos vivir en la paz, en el progreso y en el bienestar de España. Pero para que haya paz y haya progreso y podamos crear la sociedad nueva que todos soñamos no tenemos otro camino que ganar la guerra, y para ganarla lo damos todo.

#### SOMOS EL PARTIDO DE LA UNIDAD OBRERA

Y estos a quienes quizá no les interesaría que cambiase el régimen político de España, que quisieran un régimen de bondad tonto, imposible de lograr mientras haya clases sociales antagónicas, cuando a través de momentos difíciles, nos hacen mucho daño, nos hacen más de lo que pueda parecer a simple vista. Hoy, después de los sacrificios del pueblo español, después de la sangre que ha corrido a torrentes por los campos y ciudades de España, no podemos consentir, no podemos tolerar que haya cobardes o incapaces que con su acción puedan alargar los sacrificios del pueblo. A estos cobardes e incapaces tenemos que aniquilarlos y tenemos que colocarlos en una situación en que sea imposible que puedan propagar el veneno de la capitulación. A lo que los españoles honrados estamos dispuestos a luchar y a ganar la guerra.

Qué tenemos que hacer para fortalecer la unidad, para fortalecer nuestro Ejército, para fortalecer nuestro pueblo y reducir a la nada a los elementos emboscados, a los sabaoteadores o traidores que aún tenemos por ahí? Esta es una pregunta que tenemos que formularnos constantemente para contestarla con la actividad y con el trabajo de cada día.

Hay un asunto capital, aún no resuelto en España, al que debe cons-

han demostrado su absoluta incapacidad, hoy pretenden recuperar ciertas posiciones, trabajando contra la unidad del proletariado madrileño. Ya sabéis quienes son. Es preciso que nuestras organizaciones y nuestros camaradas de dirección de los Sindicatos velen como nunca por la unidad sagrada del proletariado madrileño; porque, ¿qué pensáis que se pueda hacer con los obreros de Madrid divididos cuando el enemigo está a las puertas de la capital y con la perspectiva de que desarrolle todo su esfuerzo para contra Madrid o contra uno de los puntos fundamentales de la República? A quien impida la unidad del proletariado tenemos que colocarle en la picota y mostrarlo al pueblo como su peor enemigo. (La ovación impidió oír las últimas palabras del camarada Uribe.)

Necesitamos la unidad para acelerar el ritmo de ejecución de las tareas de la producción y para que el vigor del pueblo, de este pueblo español tan magnífico, podamos sacar el máximo rendimiento. La unidad puede significar en este aspecto que el esfuerzo de los camaradas obreros se convierta en una de las palancas fundamentales y decisivas de la victoria.

#### CON LA UNIDAD OBRERA ESTIMULAMOS A TODOS A QUE TRABAJEN MAS Y MEJOR

La unidad de la clase obrera—lo hemos dicho muchas veces; pero hay que insistir—no significa ningún desprecio ni desmerecimiento para nuestros aliados en la lucha. Precisamente estando el proletariado unido es el mejor forma de que la alianza con otras capas populares sea más sólida y haga más eficaz el Frente Popular antifascista. Nuestro camarada José Díaz, en la reunión del Comité Central, puso bien de manifiesto lo que esto significa. La unidad proletaria, la unidad política del proletariado, no quiere decir que hayamos de echar en un desván a nuestros amigos republicanos, sino todo lo contrario, porque con nuestra unidad estimulamos a todos a que trabajen más y mejor a nuestro lado, a que comprendan mejor el carácter de la lucha del proletariado y del pueblo, y de esta forma lograr que todos unidos dediquemos nuestros esfuerzos al solución de los problemas capitales que tenemos planteados en las presentes circunstancias. Está claro que nosotros no admitimos, ni podemos admitir siquiera en el pensamiento de nadie, que pueda haber pactos o componendas con nuestros enemigos. Lo hemos dicho y lo repetiremos cien veces. Como dice el manifiesto que he leído antes, es demasiado santa la causa del pueblo español para que podamos permitir que nadie haga juegos malabares con los intereses del pueblo. Ya tenemos ejemplos en la historia de España en que las traiciones de las clases dirigentes hacen estériles los sufrimientos del pueblo por la causa de su libertad. Nosotros no consentiremos jamás que se realicen pactos con el fascismo, no queremos que se retroceda en el camino del progreso; queremos ganar la guerra con el triunfo total del pueblo español y crear de una vez para siempre la nueva sociedad sin explotadores. (Gran ovación.)

Nuestro Partido, partido de acción, no se conforma con dar directrices. No hemos apartado ni podemos apartar nunca las ideas de la acción más allá de los límites de la realidad. Hemos dicho y lo repetiremos cien veces: no permitiremos que nadie se queje de la guerra y también a las tareas políticas. Hoy resolvemos igualmente cuando sea necesario y mañana todo lo que el porvenir pueda demandarnos. Para nosotros no hay nada insoluble.

Todo se puede resolver contando con los trabajadores, contando con nuestra fuerza, contando, sobre todo, con esa idea magnífica que informa a nuestro Partido de su carácter revolucionario de clase, y que lo hace capaz de ir hacia adelante y no tener nunca que mirar hacia atrás y avergonzarse por su acción.

#### UN RITMO MAS ACELERADO

¿Qué necesitamos, camaradas? Yo os voy a repetir lo que dice el comunicado del Buró Político, puesto que nosotros. Habéis celebrado el lunes una Asamblea, donde nuestro secretario general os explicó el significado de estas tareas que señalaba el Buró Político. Pero hoy sólo quiero señalaros lo que tiene que constituir la piedra de toque para la acción de los comunistas. Es el ritmo. Hemos repetido insistentemente veces que no es suficiente dar directrices justas, tener la cabeza clara, tener el cerebro bien impregnado de lo que hay que realizar, que eso tiene que ser siempre completado en la práctica por una acción rápida, decisiva, audaz, de los comunistas. El ritmo y la rapidez tenemos que decidirlos los comunistas con nuestra justa posición. No tenemos mucho tiempo, camaradas; no podemos dejar para dentro de un año las cosas que tenemos que hacer hoy. La guerra no espera. La guerra desahoga todo lo que encuentra retrasado; lo transforma en ríos de sangre, y el pueblo que nos señala para la aplicación de las tareas fundamentales

#### UN RITMO MAS ACELERADO

que hemos de realizar. Sólo bien comprometidos con la situación de cada instante podemos los comunistas lanzarnos con la máxima eficacia a la realización del trabajo, al fortalecimiento de la unidad, a la incorporación en la actividad común de todas las fuerzas vitales del país y dar cuenta como siempre a todo cuanto pueda sobrepasarlos. Es preciso en este orden de ideas fortalecer más y más los cuadros del Partido. Los cuadros de dirección de nuestro Partido son la armazón del Partido mismo, son la seguridad de la dirección en todos los momentos de la organización. Estos cuadros son capitales para hacer que todo el Partido pueda ser movido de forma unánime en la dirección que nuestro Comité Central señala. Hoy, muchos cuadros de dirección del Partido están incorporados al Ejército. Esto plantea, es cierto, toda una serie de problemas. El primero, la forma de reemplazar a estos camaradas. Hay que reemplazarlos con los que tengamos que educar a nuevos cuadros para que se conviertan en dirigentes. Está claro que la guerra tiene muchas exigencias, nos impone muchas obligaciones; pero todo lo podemos resolver, sobre todo haciendo que las mujeres en nuestro Partido jueguen un mayor papel de dirección que hasta la fecha. Hay miles de camaradas en el Partido, trabajadoras con nivel político elevado, que dan numerosas pruebas de sacrificio y de heroísmo.

#### LA MOVILIZACION Y LA EDUCACION POLITICA DEL PUEBLO ASEGURARA NUESTRO TRABAJO

Y ahora, que está aquí Dolores, que os hablaban pasado mañana, no sé si hoy—(Grandes aplausos y afirmaciones: "¡Sí! ¡Sí! ¡Ahora!"), por razones de la Jornada Internacional de la Mujer, yo creo que hay que avanzar más rápidamente por este terreno, porque no podemos perder tiempo en organizar ninguna energía. Allí donde podamos encontrar una fuente de energías para nuestro Partido, debemos aprovecharla. No nos queda otro camino ni otro recurso más que el de sacar todas las energías, allí donde se encuentren, para utilizarlas en la defensa de nuestro Partido y en la defensa de nuestra causa.

¿Cómo podemos movilizar más y mejor al pueblo? El curso de la guerra civil es un ejemplo formidable de la movilización del pueblo en todos los aspectos. No es sólo esa gran lección que recibe en el trabajo permanente para resolver todos los problemas suscitados en torno a la guerra y a la revolución; es también la incorporación de camaradas activos a la política del país, de miles y miles de hombres y de mujeres que no jugaban nada en la política y en la producción, y que hoy representan un papel de primer orden. Esta es una gran lección. Es un ejemplo fehaciente del despertar de las masas campesinas. Claro que está despertando, esta actividad política, esta compenetración, esta voluntad y esta abnegación como elementos combatientes. ¿Cómo podemos movilizar más y mejor al pueblo? El curso de la guerra civil es un ejemplo formidable de la movilización del pueblo en todos los aspectos. No es sólo esa gran lección que recibe en el trabajo permanente para resolver todos los problemas suscitados en torno a la guerra y a la revolución; es también la incorporación de camaradas activos a la política del país, de miles y miles de hombres y de mujeres que no jugaban nada en la política y en la producción, y que hoy representan un papel de primer orden. Esta es una gran lección. Es un ejemplo fehaciente del despertar de las masas campesinas. Claro que está despertando, esta actividad política, esta compenetración, esta voluntad y esta abnegación como elementos combatientes.

#### FORTALECER LOS CUADROS DE NUESTRO PARTIDO INCORPORANDO A ELLOS A LA MUJER

Otra dificultad para el ritmo acelerado es que a veces las cosas se toman con demasiada alegría por exceso de confianza, y ello origina errores. Y en esta situación no podemos tener alegrías, no porque vayamos a estar sin caer en la cuenta de que nosotros no podemos tener exceso de confianza, porque si creemos que ya está todo realizado, en lo que nos queda por hacer no emplearemos el ritmo acelerado que la dirección del Partido nos señala para la aplicación de las tareas fundamentales



"El campo ha dado al Ejército cientos de miles de obreros agrícolas y de campesinos. Con el fusil están defendiendo las tierras que la República les ha entregado"

da. Ritmo acelerado y audacia. Esa ha sido siempre la virtud de los comunistas, y cada día tenemos que practicarla más. Claro que hay dificultades para la rapidez y para practicar este ritmo acelerado que la situación exige; pero eso también tenemos que vencerlo, y seremos capaces de vencerlo.

¿Cuáles son los obstáculos? ¿Cuáles son los enemigos de la rapidez? Algunos de ellos son ciertos elementos del burocratismo que, a través de su actuación, consideran que si tal cosa o tal asunto no está escrito en algún Código legal, no se puede resolver. La guerra y la revolución—lo ha dicho Marx muchas veces—es la manera de resolver las cosas por la fuerza. Y está claro que cuando las cosas se resuelven por la fuerza, no hay más legalidad que la fuerza misma. Todo lo demás es poner trabas a la fuerza, que es la que tiene que decidir. Pero el burocrata no se para a pensar en eso. El burocrata tiene un encasillado de cemento en la cabeza (Risas), y procura hacer que la acción rápida, que el ritmo acelerado frente a los acontecimientos tenga que pasar por esos compartimentos cerrados de su cerebro (Más risas), y queda paralizado en su seno. (Aplausos.)

#### TENEMOS QUE ACABAR CON EL BUROCRATISMO

Yo os digo que tenemos que acabar con el burocratismo, y no os digo una cosa nueva. Pero es necesario que especímicamente allí donde los hechos puedan tener trascendencia decisiva para nuestra organización y para nuestros camaradas seamos más audaces contra el burocratismo, y que a los obstáculos que nos opongan oponamos nuestra voluntad de pasar por encima para que las cosas se realicen. Y no es en el Centro donde hay menos burocratas, no es una de las organizaciones del Estado republicano que hay menos burocratas. Camaradas, hay que cortar los vuelos a ese burocratismo. No sólo denunciarlo implacablemente, sino reduciéndolo a la nada y haciendo ineficaces todas las trabas que se oponen al desarrollo de una actividad intensa para ganar la guerra y la revolución popular.

Otro obstáculo para el ritmo acelerado es la rutina. Sucede algunas veces y de esto no podemos decir que estamos muy libres los comunistas—que el trabajo es un acto de disciplina y de ordenamiento que nos caracteriza, nos hace olvidar un poco la perspectiva y no ver las cosas nuevas. Los comunistas tenemos la obligación de verlo todo, de no escapar jamás de nuestra vista y a nuestro entendimiento la rutina, la falta de estudio, la falta de análisis, la falta de compenetración con las necesidades políticas de cada hora, hacen que la rutina se convierta en una actividad intensa para la realización de las tareas, haciendo caer, por lo menos, la mitad de los esfuerzos de algunos camaradas. Hay que trabajar con ritmo acelerado, no basándose sólo en las directrices que han podido darse hace dos o cuatro meses, sino sobre las bases de la realidad de todos los días.

Así cada camarada sabrá por qué hace una cosa y para qué va a ser su esfuerzo, y no sucederá que haga cosas sin comprenderlas, porque haya leído en MUNDO OBRERO que hay que hacerlas. Los camaradas se estudian y analizan la situación se darán cuenta de la aplicación de las resoluciones y tareas del Partido. Nuestro camarada Stalin ha llamado muchas veces la atención sobre la rutina en que pueden incurrir los comunistas. Nosotros no estamos libres de caer en esto, y hemos de procurar que no nos haga ningún daño.

#### FORTALECER LOS CUADROS DE NUESTRO PARTIDO INCORPORANDO A ELLOS A LA MUJER

Otra dificultad para el ritmo acelerado es que a veces las cosas se toman con demasiada alegría por exceso de confianza, y ello origina errores. Y en esta situación no podemos tener alegrías, no porque vayamos a estar sin caer en la cuenta de que nosotros no podemos tener exceso de confianza, porque si creemos que ya está todo realizado, en lo que nos queda por hacer no emplearemos el ritmo acelerado que la dirección del Partido nos señala para la aplicación de las tareas fundamentales

#### LA POLITICA REVOLUCIONARIA EN EL CAMPO DE LA INTERVENCION DEBIDA EN LOS CAMPESINOS

Hemos realizado este despertar político del pueblo, especialmente de las masas del campo, problema capital de nuestra revolución, haciendo una política de despertar de las masas campesinas. Claro que está despertando, esta actividad política, esta compenetración, esta voluntad y esta abnegación como elementos combatientes. ¿Cómo podemos movilizar más y mejor al pueblo? El curso de la guerra civil es un ejemplo formidable de la movilización del pueblo en todos los aspectos. No es sólo esa gran lección que recibe en el trabajo permanente para resolver todos los problemas suscitados en torno a la guerra y a la revolución; es también la incorporación de camaradas activos a la política del país, de miles y miles de hombres y de mujeres que no jugaban nada en la política y en la producción, y que hoy representan un papel de primer orden. Esta es una gran lección. Es un ejemplo fehaciente del despertar de las masas campesinas. Claro que está despertando, esta actividad política, esta compenetración, esta voluntad y esta abnegación como elementos combatientes.

#### LA POLITICA REVOLUCIONARIA EN EL CAMPO DE LA INTERVENCION DEBIDA EN LOS CAMPESINOS

Hemos realizado este despertar político del pueblo, especialmente de las masas del campo, problema capital de nuestra revolución, haciendo una política de despertar de las masas campesinas. Claro que está despertando, esta actividad política, esta compenetración, esta voluntad y esta abnegación como elementos combatientes. ¿Cómo podemos movilizar más y mejor al pueblo? El curso de la guerra civil es un ejemplo formidable de la movilización del pueblo en todos los aspectos. No es sólo esa gran lección que recibe en el trabajo permanente para resolver todos los problemas suscitados en torno a la guerra y a la revolución; es también la incorporación de camaradas activos a la política del país, de miles y miles de hombres y de mujeres que no jugaban nada en la política y en la producción, y que hoy representan un papel de primer orden. Esta es una gran lección. Es un ejemplo fehaciente del despertar de las masas campesinas. Claro que está despertando, esta actividad política, esta compenetración, esta voluntad y esta abnegación como elementos combatientes.

**Exponed MUNDO OBRERO en los murales de todas las fábricas**

de todos los talleres, los Hogares del Soldado y los lugares de reunión en las calles. Nuestros lectores deben practicar, mientras duren estas circunstancias, una consigna:

**que cada ejemplar sea leído por diez personas, cuando menos**

(Continúa en la página tercera)

U. R. S.—Los pioneros de Odessa tienen un magnífico jardín de invierno en el Palacio de los Pioneros, en el que cursan sus estudios de Botánica durante el invierno.